

# 高位引领指方向 聚势赋能开新局

刚刚过去的2023年,对于茂名来说,是难忘的、不平凡的,感恩、奋进、发展,成为这一年的主旋律。这一年,注定会以特殊的方式被历史铭记;这一年,茂名日报与你一起见证了那些动人心弦、激情澎湃的时刻。习总书记视察茂名、全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会在茂名召开、中国国际热作产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会在茂名举行等一个个重要时刻,无不反映出茂名的发展更加有力量有底气。在此,我们一起回顾一年来在茂名社会经济发展道路上留下的一个个难忘时刻和奋进足迹。

## 1、牢记总书记嘱托,走好新时代赶考路

2023年4月11日,习近平总书记亲临茂名视察,这是茂名改革发展史上具有里程碑意义的大事要事,令800多万茂名人民欢欣鼓舞。茂名广大干部群众把总书记视察广东、视察茂名作为全部工作的新起点,牢记嘱托、感恩奋进,奋力谱写茂名现代化建设新篇章。坚决贯彻总书记关于以特色产业推动乡村振兴的重要指示精神,抓实抓细“百县千镇万村高质量发展工程”,用心用情做好“土特产”文章,全力攻克荔枝保鲜等技术难题,牵引推动“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业发展,不断夯实乡村振兴产业基础。坚决贯彻总书记关于推进中国式现代化的重要指示精神,牢牢把握高质量发展首要任务,抓实制造业当家,加快建设现代产业体系,把茂名现代化建设的路子走深走实走稳。坚决贯彻总书记关于站稳人民立场的重要指示精神,坚持抓好食品工业,大力发展海洋牧场,深入实施绿美茂名生态建设“六大行动”,支持环北部湾广东水资源配置工程建设,全力抓好民生产业、民心工程。坚决贯彻总书记关于乡村振兴的重要指示精神,深入挖掘、传承和弘扬好茂名优秀传统文化,精心打造特色文旅品牌,推进乡风文明建设。



## 2、推进“百千万工程”,促进城乡区域协调发展

2023年11月6日,全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会在茂名市召开,强调以头号工程的力度,抓紧抓实“百千万工程”推动城乡区域协调发展不断取得新进展新成效。与会者在茂名围绕更好推进实施“百千万工程”进行现场调研,深入信宜市的钱排镇李花谷和中国李乡·山水双合项目、白石镇三华李主题公园、中山大学附属第六医院粤西医院(信宜市人民医院)、窦州墟,以及高州市的根子镇柏桥村、中国荔枝博览馆、曹江镇,通过实地走访、经验介绍和座谈交流等形式,详细了解当地在推进新型城镇化建设、促进农文旅融合发展、培育特色街区、打造县域商业体系、发展特色乡村产业、建设美丽圩镇、提升农村风貌等方面的情况,深入学习交流,进一步打开思路。



## 3、锚定目标激发活力,奋力推动茂名走在前列

2023年7月13日,中国共产党茂名市第十二届委员会第五次全体会议召开。市委明确提出“锚定‘走在前列’具体目标,激活三大动力,善用五个结合,奋力实现九大新成效”工作思路,是紧跟总书记、奋进新征程的鲜明态度,是围绕省委全会精神、“1310”具体部署作出的重要安排。全市各地各部门进一步统一思想、统一意志、统一行动,奋力在改革发展中一马当先,在战风斗雨中立马阵前,一项一项抓紧抓实,一件一件办好办成,奋力推动茂名在区域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。

12月15日,中国共产党茂名市第十二届委员会第六次全体会议召开。会议提出,按照全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会工作要求,锚定省委确定的“一三五”目标,以咬定青山的韧劲毅力,全力以赴把“头号工程”抓出实效,激发县镇村高质量发展强劲动能,坚决把“百千万工程”作为统揽工作全局的总抓手、总任务,加强领导、上下齐心,为高质量推进实施“百千万工程”提供坚实保障。



## 4、打造茂名“柏桥讲堂”,激发乡村振兴活力

2023年5月23日,茂名在高州市根子镇柏桥村创设“柏桥讲堂”,聚焦“思想教育阵地、传播知识课堂、宣传茂名窗口”的功能定位,持续打造集理论宣讲、现场体验、互动交流于一体的思政讲堂和干部教育培训新阵地。柏桥讲堂集理论宣讲、现场体验、互动交流于一体,结合推进“百千万工程”和乡村振兴,开展党的创新理论宣讲阐释和交流互动,并在柏桥实践馆集中展示柏桥村牢记嘱托、感恩奋进的新实践。成立以来,柏桥讲堂持续挖掘利用特色资源,丰富讲堂内容,培养宣讲队伍,讲活讲实乡村振兴的“柏桥实践”,为实施“百千万工程”持续注入动能。



整理：邓义深  
摄影：丘立贺等